

“烟火味”越来越淡，“文化味”越来越浓——

文明祭扫，这个清明更“清明”

□ 本报记者 刘培俊 谭佃贵 本报通讯员 苏政 明志 立国 奉祯 洪明

又是一年清明时，随着绿色环保的观念渐润百姓心田，不少祭扫场所“烟火味”越来越淡，“文化味”越来越浓，一股文明祭扫新风正轻抚齐鲁大地。

春日鲜花献逝者 祈愿墙前思亲人

“清晨，在温馨的花园里；傍晚，在热闹的广场上；在连翘花丛中，在桃花怒放的枝条下，我们见到了您灿烂的微笑。父亲，您永远活在我们心中。”4月5日，清明节，在泰安市泰山区殡仪馆的祭奠区，一面祈愿墙吸引了前来祭奠的人们驻足。

今年，为了引领绿色祭扫风尚，丰富清明文化内涵，泰山区殡仪馆在清明节期间推出以“温情追忆 礼敬生命”为主题的专题活动，对清明期间到馆祭奠客户，免费提供鲜花、黄丝带、心愿卡等的同时，还免费提供饮用水、小毛巾等便民服务。

今年，泰山区殡仪馆首次推出祈愿墙服务，来祭奠的市民可以免费领取许愿卡，写下对亲人的思念，系一缕黄丝带，挂在祈愿墙上，用这种方式寄托哀思。现场工作人员告诉记者，殡仪馆共印了数百张卡片，一上午就被领取了大半。

“母亲生前最喜欢花儿了，今天带着各种花儿来，也算是圆老人的春天梦吧。”接过殡仪馆提供的免费鲜花，一位前来祭扫的市民说，充满生机的鲜花，是献给逝者最美好的礼物。

前来祭扫的市民王先生说，作为一个土生土长的泰安人，近年来亲眼见证了家乡清明节从拜山烧纸到无烟祭祀的变化，真切感受到文明祭祀的好处，不用费力伤财，告别烟熏火燎，拥抱的是文明和温暖的情意。

“尊重亡者，敬畏生者。文明低碳祭祀新风尚的引领，最需要的是要做到以人为本，将文明祭扫方式与传统的祭扫习惯相融合。”福寿园国际集团泰山区殡仪馆总经理封如仁介绍说，一束鲜花、一段祝福语、一个鞠躬看似简单，但庄重的仪式感让前来祭扫的市民体会到了对生命的敬畏，思念之情得到了慰藉。

自带工具植松柏 祭品花环全带走

4月4日上午，沿着临朐县朐山路从县城向西，道路两旁的桃花、映山红正在盛开。临近朐山路尽头，就是西山墓地。今年清明节，与往年不同，带着鲜花前来祭扫的、带着铲和水桶来栽松柏的多了，吆喝“烧纸”“放鞭炮”“发钱粮”的不见了。

墓碑前。这次他们没有带冥币纸钱，而是栽下了两株松柏树，向先人墓碑鞠躬，用低碳、环保的方式寄托对亲人的哀思。

来自城关街道南关村的肖女士一家带着一个鲜花篮前来祭拜先祖。肖女士说：“鲜花扫墓干净卫生，环保文明。”

“尊重亡者，敬畏生者。文明低碳祭祀新风尚的引领，最需要的是要做到以人为本，将文明祭扫方式与传统的祭扫习惯相融合。”福寿园国际集团泰山区殡仪馆总经理封如仁介绍说，一束鲜花、一段祝福语、一个鞠躬看似简单，但庄重的仪式感让前来祭扫的市民体会到了对生命的敬畏，思念之情得到了慰藉。

记者见到，墓区里不少祭扫者还带来了塑料袋，祭扫过后，他们将祭品带走，并主动将废弃的花环等装进塑料袋，放到墓区指定收集点。如今在临朐，“文明低碳祭扫、节地生态安葬、绿色文明清明”的良好氛围已然形成，从以前“政府推动”到现在“自觉践行”，文明祭扫已蔚然成风。

除了大力宣传，村两委成员还排班到村公墓值班，对守旧的村民进行监督劝导和耐心讲解，文明祭扫渐润百姓心田。“移风易俗文明祭扫，不仅省钱，还保护环境，大伙儿都支持！”庙子村村民孙万刚说。

在青州市庙子镇庙子村东山村公墓，村民张洪贵携妻儿来到祖父母的



上图：潍坊市潍城区城阳街道兵王庙社区，市民将留言卡贴在了“文明祭祀墙”上。

中图：泰安市泰山区殡仪馆的祭奠区，一面祈愿墙吸引了前来扫墓的市民驻足。墙上的一张张条形卡片上，写满了对亲人的思念。

下图：烟台永安公墓，众多市民响应“文明低碳”的祭祀方式，用鲜花表达思念，感恩故人。

□ 本报记者 马景阳 刘磊 本报通讯员 王伟 焦成名 崔立来

4月4日，走进淄博市临淄区凤凰镇王桥村公墓，苍松翠柏间的卧碑式墓穴和整齐划一的墓园小路映入眼帘。相较于杂草丛生的老墓地，村民王世福对于眼前的巨大变化感触颇深。

王世福介绍，王桥村的老墓地已有300多年历史，西首离村民住宅只有五六米，东头已紧邻乌河岸边，再无土地可葬。

临淄区总人口约61万，其中农村人口30万，墓地资源紧张。之前，像王桥村一样“故人与活人争地”现象愈发严重。“咱农民跟土地打了一辈子交道，‘临了’要是连块埋的地方都没有，想想都可怕。”王世福说，过去就有人因为墓地紧张的问题，不得不安葬在自家的承包地里。

2016年起，淄博全面打响移风易俗攻坚战，以“公益惠民、节地生态”为目标，大力推进公益性公墓建设，目前已初步构建了覆盖城乡的三级公墓服务体系和节地生态安葬体系，实现了深化殡葬改革与推动移风易俗、保障群众安葬需求与保护生态环境的有机结合。

田镇镇公益性公墓是淄博市一次性建成的规模最大的墓穴式公墓，占地30多亩，总投资700多万元，建有5000多个墓穴，目前已经投入使用的有1000多处。墓穴分单墓穴和双墓穴，加上绿化每处墓穴平均占地2.8平方米，远远小于过去田间坟头的占地面积。

“田镇镇公益性公墓是在原来的旧窑上建造而成，可节约耕地500多亩，满足附近50多个村20年的殡葬需求，在实现节地生态、移风易俗的同时，减轻了群众的负担。”青高县民政局副局长邵军告诉记者。

淄川区双杨镇杨寨村公益性公墓2018年投入使用，占地1.5亩，共333个墓穴，在村里的精心管理下，公墓周边环境清幽整洁。杨寨村村委工作人员高庆宜告诉记者：“一开始村里大部分人对公墓建设持不接受态度，觉得地方太小。新公墓建起来之后，村里人都跑过来看，新旧一比较，哪个环境好，哪种安葬方式更文明，大家心里都有数了。”据了解，杨寨村的公墓计划建3期，全部建成后可满足村里一百多年的安葬需求。“20年的使用费加管理费一共1800元，村民只承担部分材料费，价格大家都能接受。”高庆宜说。

除了公益性公墓，淄博市还鼓励发展经营性公墓，与公益性公墓不同，经营性公墓更注重活动的策划和提供个性化的服务。在淄川区双杨镇西河村龙山陵园，记者看到，陵园推出了“植树寄语”和“描金尽孝心”两大追思活动，通过亲手种下一棵树或者给碑文描红的方式寄托哀思。据了解，龙山陵园现有各种园区40多个，是一座集安葬、祭祀、景观、传承于一体的大型环保园林式文化陵园。

淄博市地域南北狭长，北部多平原、南部多山区，不同区县之间的安葬习俗差别很大。为此，淄博市公墓建设不搞“一刀切”，不限公墓类型，鼓励区县从实际出发，因地制宜，差异化推进公益性公墓建设。桓台县属于平原县，按照不占用耕地、不影响耕作、节地生态的理念，推广深埋不留坟头的安葬方式；张店区、淄川区等中部区县，城镇化进程快，土地资源缺乏，将骨灰存放设施建设作为公益性公墓建设的首选；地处东部的临淄区，整合利用原来的老墓地，探索出了一条不占或者少占增量土地推进公益性公墓建设的路子……

截至目前，淄博市已建成公益性公墓953处，覆盖村居2018个，全市近90%的村居实现了公益性公墓安葬或节地生态安葬。

淄博近九成村居实现公益性公墓安葬或节地生态安葬

殡葬改革带来绿色惠民

红白理事会成我省推动移风易俗重要力量

丧事简办，“厚养”风气深入人心

□ 本报记者 王兆锋 张晓帆 本报通讯员 王伟 健双 耀泽 文静

4月5日，清明节，位于聊城市城郊的东昌府区古楼街道贾庄村，村民用鲜花缅怀先人，文明有序。

去年年底，王家官庄村民姜超起的母亲去世，按照当地风俗，姜超起少说也要花费几万元。在得知老人去世后，村庄红白理事会第一时间介入，在宣传“厚养礼葬”政策的同时，结合本地的风俗，制订了一套“既不失礼又不浪费”的简易流程方案。

在这个村，红白理事会的作用得到充分发挥，红白事不大操大办，厚养薄葬，已经成为村民的共识。村红白理事会成员陈玉安说：“以前一场白事，需要100条香烟，现在只需要10多条。以前要摆二三十桌酒席，半个村的人都去吃，现在一律‘一碗端’。以前孝衣要发100多套，现在只给主要亲戚发几套。这样一场白事下来，能节省七八千元。”

“刚开始时一些村民不理解，但现在村民们都觉得得到了好处。”王家官庄村副书记王丕辉说，丧事简办不仅为村民省了钱，还使“厚养”风气更深入人心，人们的生活质量提高了，村民间的关系也更和谐了。

“红白事是传统民俗，不办于情于理说不过去，但大操大办也不行。一场白事，要是办的铺张些，2万元也打不住。烧三天纸、五天纸、七天纸，天天摆席。对从土里刨食的农民来说，两三年翻不过身来。”贾庄村党支部书记陈玉忠说：“为制止大操大办，党支部组织村里德高望重的老党员、老干部组成红白理事会，召开党员代表、群众代表会议，制定了关于红白事的村规民约，全村村民严格执行。”

在即墨区通济街道王家院村，5块、10块钱就是一场白事的份子钱。几年来，村民的收入越来越高，房子从平房变成了楼房，现代化的电器也越来越多，不变的是近年来一直坚守的村规民约——丧事简办。

陈玉忠的母亲去世时，他的朋友要请舞狮队在葬礼上表演，找陈玉忠商量了五三次，都被陈玉忠婉拒了。有一户村民办白事，坚决要请乐队，红白理事会的成员跟他家协商：“请乐队可以，但是不能进村，只能在离村3里外吹喇叭。”该村一听，只好作罢。

“移风易俗文明祭扫，不仅省钱，还保护环境，大伙儿都支持！”庙子村村民孙万刚说。

记者在采访中了解到，红白理事会已经成为山东推动移风易俗的重要力量。以青岛市即墨区为例，全区在全部村庄建立了红白理事会组织，并将移风易俗纳入《村规民约》。

“常规工作推不动，重点工作不能推”，是卧龙山街道办事处对曹山村的评价。“各项工作在街道排名倒数，经常被约谈。”村党支部书记欧阳德静说，干了10年的村党支部书记，街道办事处开会他都是躲在角落里，不敢抬头。

相关新闻

修建集体公墓，成立红白理事会，曹山村移风易俗找到突破口

曾经坟地不挨边 如今共用一公墓

□ 本报记者 吕光社 本报通讯员 薛海波 程小振 孙欣

4月5日，在嘉祥县卧龙山街道曹山村集体公墓，村民在村委会组织下进行集体祭祀，鞠躬、默哀代替了传统祭奠中叩头等繁琐礼节。

“没建集体公墓之前，有的主家请风水先生看风水，搞迷信，有的因为‘死人和活人争地’跟村民发生矛盾。”参加祭祀的村民欧阳兆令说，“建了集体公墓，村民集体文明祭祀，既破除了封建迷信，又低碳环保。”

曹山村是个多姓村，1300多人口，有曹、欧阳、李、丁、窦、王6个姓氏。“丁（丁）遇潮（曹）就汇（欧阳）”，因为老辈儿传下来的这句话，丁、曹、欧阳三个姓氏的祖坟和后世的坟地从不挨边儿。不仅如此，村里姓氏多，在红白事操办上，各姓氏操办各姓氏的，互相比排场、比阔气，由此也产生了不少矛盾，村两委的工作也很难推动。

“就拿一场丧事来说，从简后可以给主家省下五六千元，大大减轻了村民的负担。”欧阳德静算了一笔账。

移风易俗有了成效，村里利用春节、清明等节日，有计划地组织村民共同祭扫，借此增加村民间的交流沟通，一些鸡毛蒜皮的矛盾纠纷也迎刃而解。

“现在，村民间的和睦团结了，很多难题就不再是难题。”欧阳德静高兴地说，以往征收合作医疗费用，十天半个月收不了一半，现在两三天就能收齐。今年，村两委组织村民流转了120亩土地，为村民增加了收益，也为村集体经济增加了收入。

青岛破解海葬

重“葬”轻“祭”难题



生态葬已经被越来越多的群众了解并接受。图为青岛市民参加树葬、海葬仪式。（□记者 张晓帆 报道）

□记者 张晓帆 通讯员 刘耀泽 袁文静 报道 本报青岛讯 根据我国殡葬改革的目标，在火葬区要全面推行骨灰集中规范安葬，鼓励骨灰格位存放、树葬、海葬等节地生态安葬方式，到2020年生态安葬比例计划达到50%以上。经过多年宣传推广，以海葬为代表的生态葬已经被越来越多的群众了解并接受。

在1991年，青岛已经出现海葬，骨灰撒海数量由最初的每次十几具增加到后来的每次几百具。青岛实施居民殡葬惠民政策，基本殡仪消费全部由政府买单，本地居民基本的殡葬需求实现“零”消费。截至今年3月底，已经有16814具骨灰在青岛实施了这种绿色殡葬方式，人群覆盖了除西藏以外的全国所有区域。

随着参与人数的逐年增加，2016年，青岛市殡葬管理所专门成立了海葬工作办公室，并对海葬模式进行改革，将原来大规模、大批次、单批次、集中化海葬变为小规模、多批次、小批次的常态化海葬，并且根据居民的不同需求，在原来形式单一的集体海葬的基础上，增加了个性化定制方案，满足不同群众的多样化需求。身披黄丝带，手捧鲜花，致追思词、祭文，向故人敬献黄土、五谷、薄酒、清茶，行三鞠躬礼，留下缅怀心语……为解决海葬重“葬”轻“祭”的问题，青岛还从2017年开始举办海上绿色公祭活动，用绿色文明的方式来缅怀故人。

“祭祀不在于形式，而在于内涵。古人所说的‘慎终追远，民德归厚’，这才是清明祭祀的核心要义。”青岛市殡葬管理所副所长田雪峰说，去年青岛市首个真正意义上的不保留骨灰陆地生态安葬公园正式启用，为市民提供树葬、草葬、花坛葬等生态安葬服务，“生前厚养、逝后礼祭”的文明新风正逐渐被群众接受。